

耶穌論施洗約翰

路加福音 7:24-35

莊祖鯤 牧師

前 言

當施洗約翰的門徒離去之後(7:18-23)，耶穌就對群眾談到約翰的身分與神賦予他的使命。在這短短的評論中，卻有不少令人感到困惑之處，也引起聖經學者議論紛紛。

I. 耶穌論施洗約翰(7:24-30)

1. 兩個修辭問句：你們到曠野要看甚麼？(7:24-25)

- 1) 你們要看曠野隨風搖曳的蘆葦嗎？當然不是！(7:24)
- 2) 你們要看穿華麗衣服的貴胄嗎？當然不是！(7:25)

2. 耶穌論約翰的身分(7:26-28)

1) 約翰比眾先知還大(7:26-27)

- 耶穌引用瑪拉基書 3:1 的預言來說明，約翰是彌賽亞的先鋒。
- 2) 但天國最小的信徒比人間最大的先知還大(7:28)
 - 在天國裡的人—即便是最小的一都嚐過天恩的滋味，例如聖靈的同在、得救的確據等等，這都是在舊約時代的人—甚至約翰—都沒有經歷過的。

3. 人們對約翰的態度(7:29-30)

- 1) 接受約翰洗禮的人—甚至稅吏—都以神為義，願意悔改(7:29)；
- 2) 拒絕接受約翰洗禮的宗教領袖卻拒絕悔改與受洗(7:30)。

II. 耶穌看這個世代的人(7:31-35)

1. 孩童遊戲的比喻(7:31-32)

- 對這個比喻聖經學者看法各異。但是比較合理的解釋是：街上的孩童就是耶穌和約翰或他們的門徒，他們向「今世之子」—也就是世俗的人呼喊。但是「你們」—就是代表法利賽人和律法師—卻拒絕參與，不願意配合他們的曲調來舉哀或跳舞。

2. 應用：人們對約翰和耶穌的排斥(7:33-34)

- 33-34 節與 32 節形成交錯配列的對稱：舉哀的與約翰平行，歡樂的與耶穌平行。
- 約翰過著與世隔絕的禁慾生活，就被「你們」批評為鬼附的瘋子；耶穌與世人同住、為友，卻又被「你們」批評為貪食好酒之輩。可見人先入為主的成見使人油蒙了心產生了偏見。

3. 智慧之子(7:35)

- 這裡的「智慧之子」乃是指跟隨約翰耶穌的門徒，他們與今世之子形成對比。

III. 屬靈真理的原則

1. 約翰確實是一位先知；雖然他沒有行過任何一個神蹟（約 10:41），但他確實像所有的先知一樣，傳講猛烈擊打人的信息，呼召背道的百姓悔改轉向神。然而他不僅僅是一位先知，他比一個先知還大。他之所以超越先知的職份，在於他是彌賽亞的開路先鋒，他自己也是先知預言的對象。他是應驗了先知的預言，
2. 施洗約翰不只是比一個先知還大，他乃是比任何一個人還大—無論是先知、祭司、君王或百姓等。他是舊約的頂點，並為新約作開創。身為舊約的最高潮，他是最大的一位，身為新約的開端，他也是最大的一位。然而約翰雖是新約的開始者，但他還不完全是天國的一部份，所以即使是屬於基督正在建立的國度中最小的一個也比他還大，因為他們是新的狀態的一部份。
3. 耶穌強調無論神所差來的使者是以怎樣的方式而來，這世代都拒絕參與，都拒絕接受。他們恨惡約翰所傳講的「悔改」的信息，也恨惡耶穌所宣講的「赦罪」的福音。他們若接受施洗約翰，就必接受耶穌。然而，他們拒絕施洗約翰，也就必拒絕耶穌。

討論問題：

1. 無論在哪個時代，呼召人悔改的信息總是不受歡迎的。你自己對這種信息的反應如何？請分享你的心路歷程。
2. 在現今世代的人是否也像耶穌那個世代的人一樣對待真正傳講悔改赦罪信息的神的僕人？